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ВСТУП

Мова відіграє важливу роль у процесі формування особистості людини, адже нею здобувається освіта, вона є засобом спілкування, за її допомоги відбуваються процеси накопичення знань, прилучення її до культурних надбань, національної самоідентифікації людини, а також є одним із чинників формування сучасної нації.
З огляду на те, що українську мову вважає рідною переважна більшість населення України (67,5% населення України за даними перепису 2001 р.), Конституція визнає державною саме українську мову. Це положення міститься в розділі І Конституції України, який закріплює основи конституційного ладу в Україні як фундаментальні принципи, що складають засади громадянського суспільства та правової державності.
Мовний фактор є вкрай важливим у становленні національних держав. Із сорока семи європейських держав своя національна мова є державною в сорока одній країні, тобто у 85 % від загальної кількості. Утвердження в Україні української мови у статусі державної є єдиним шляхом гармонізації міжетнічних стосунків у країні. 
Відсутність в Україні державної мовно-культурної політики призвела до збереження домінування російської мови та стану масової двомовності.  Польський дослідник Єжи Вєлюнський підкреслює, що немає двомовних народів так само, як немає дитини, у якої було б дві біологічні матері. Успіх будівництва самостійної держави залежатиме від того, чи вдасться владі надати двомовному розвиткові країни зворотного напряму, тобто побороти неприродний для держави білінгвізм. 
Для успішного виконання цього складного завдання необхідно провести соціолінгвістичне обстеження різних територій і на його базі визначити показники демографічної й комунікативної потужності української та російської мов. «Дійсний стан справ з утвердженням української мови як державної може бути пізнаний лише за умови оперування не стільки «середньоукраїнськими», скільки регіональними показниками» [50 : 143].
Питання багатомовності завжди користувалось попитом. Вольтер вважав багатомовність «одним з найбільших нещасть буття», а хтось трактував його як божий дар, що дав апостолам змогу проповідувати різними мовами. Та все ж, «багатомовність створює бар’єри між народами, що іноді міцніші за державні кордони, –  мова виступає як фактор розмежування, відчуження» [25 : 107].
Соціолінгвістичні дослідження, особливо такого явища як двомовність, цікавлять багатьох мовознавців, проте в українській соціолінгвістиці поки що не так багато досліджень про мовну ситуацію в конкретних містах та регіонах нашої держави. У роботі послуговуємося соціолінгвістичними напрацюваннями О. Бондаря [7 – 10], Т. Бурди [12 – 14], А. Великої [15], Г. Залізняк [22 – 23], Л. Масенко [22, 34 – 44], Г. Мацюк [42 – 44], О. Ткаченка [65 – 66] та інших.
Актуальність дослідження полягає у спрямуванні роботи на вирішення практичних завдань розширення соціальної бази української мови і повернення їй функціональної повноти, сприяє накопиченню важливого матеріалу для майбутніх теоретичних узагальнень, проблем білінгвізму, диглосії, інтерференції, змішування мов.
Мета дослідження полягає у проведенні всебічного аналізу мовної ситуації у загальноосвітніх навчальних закладах районного центру –              смт. Ширяєве і Ширяївського району Одеської області та визначенні тенденцій поширення української мови як основного засобу комунікації в усіх сферах життя відповідних  населених пунктів.
Мета зумовила розв’язання таких завдань:
1) систематизувати й узагальнити теоретичні дослідження мовленнєвої поведінки учнів шкіл Ширяївського району Одеської області;
2) схарактеризувати особливості мовленнєвої компетенції учнів загальноосвітніх шкіл;
3) визначити розподіл населення за типом мовленнєвої діяльності             (активним і пасивним володінням державною мовою);
4) проаналізувати мовну ситуацію районного центру та району;
5) оцінити умови для забезпечення повноцінного функціонування української мови в одній із сфер спілкування (загальноосвітніх  навчальних закладах названих сіл).
Предметом дослідження є формування мовної компетенції учнів шкіл смт. Ширяєве та Ширяївського району Одеської області. 
Об’єктом є соціолінгвістична ситуація в мовній свідомості учнів загальноосвітніх шкіл.
Методи дослідження: спостереження над мовним матеріалом  – для фіксації ступеня володіння українською мовою; індукції і дедукції – для ідентифікації та подальшої систематизації соціолінгвістичної ситуації в одеському регіоні, виокремлених шляхом анкетування; описовий метод – для кваліфікації загальних характеристик предмета дослідження; кількісні підрахунки – для виявлення базових і динамічних ознак мовної ситуації та для системного узагальнення й обробки результатів, отриманих експериментальним шляхом. У межах спеціальних методів використовуємо анкетування, що дало змогу виявити рівень володіння українською мовою, її значення у мовній свідомості українців.
Джерельною базою послугували анкети, заповнені респондентами віком 14 – 18 років. 
Фактичним матеріалом дослідження є соціолінгвістична інформація, відображена у анкетах.
Проведення цього комплексного дослідження складається з масового опитування мешканців за місцем проживання методом анкетування.
Вибіркова сукупність масового опитування населення репрезентує молодь шкільного віку. Обсяг вибірки становить 548 осіб.
Опитування громадської думки школярів було проведено в загальноосвітніх навчальних закладах названих населених пунктів.
Наукова новизна: вперше проводиться соціолінгвістичне дослідження на Одещині, респондентами стали учні старших класів загальноосвітніх навчальних закладів Ширяївського району, систематизувати й узагальнити теоретичні дослідження мовленнєвої поведінки учнів шкіл Ширяївського району Одеської області, схарактеризовано особливості мовленнєвої компетенції учнів загальноосвітніх шкіл, визначено розподіл населення за типом мовленнєвої діяльності (активним і пасивним володінням державною мовою), проаналізовано мовну ситуацію районного центру та району, оцінено умови для забезпечення повноцінного функціонування української мови в одній із сфер спілкування (загальноосвітніх  навчальних закладах названих сіл).
Теоретична цінність роботи полягає у створенні експериментальної бази дослідження мовної ситуації в одеському регіоні, що прислужиться у подальшій розбудові соціолінгвістичної проблематики й мовної компетенції; у результаті проведення анкетування визначено ступінь володіння мешканцями українською і російською мовами, що поглибить мовну компетенцію соціуму; з’ясування  екстралінгвістичних чинників специфіки функціонування української мови розширить уявлення про сучасний стан державної мови, її енергетичний потенціал, можливості білінгвізму, інтерференції, диглосії, змішування мов тощо.
Практичне значення роботи полягає в можливості їхнього використання у викладанні вишівських лінгвістичних дисциплін, насамперед стилістики української мови, культури мовлення, при проведенні спецкурсів і спецсемінарів із соціолінгвістики, мовної компетенції. Також результати дослідження прислужаться при укладанні відповідних посібників та підручників, під час написання курсових, бакалаврських і магістерських робіт студентів філологічних спеціальностей.
Тема нашої дипломної роботи пов’язана з науковою темою «Дослідження усно-розмовних форм існування української мови», яка виконується на кафедрі української мови ОНУ імені І. І. Мечникова (реєстраційний номер 0112U002909  №233).
 Апробація результатів дослідження. Тема нашого дослідження апробована в таких наукових публікаціях: Анкетування як чинник вірогідності отриманих результатів [29]; Мовна ситуація в моно- та поліетнічних родинах школярів Ширяївського району Одеської області [1]; Мовна ситуація в освітніх навчальних закладах Ширяївського району [2]; Мовна ситуація у шкільному середовищі Ширяївського району Одеської області у період 2012 – 2013 та 2014 – 2015 років [70]; Особливості мовної ситуації у навчальному соціумі смт. Ширяєве [3]; Соціолінгвістична ситуація в освітніх навчальних закладах смт. Ширяєве [30]. Основні положення роботи обговорювались на 71-й звітній студентській науковій конференції, доповідь на тему: «Соціолінгвістична ситуація в освітніх навчальних закладах смт. Ширяєве» (Одеса, ОНУ імені І. І. Мечникова, 2015 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Формування наукової парадигми лінгвістики: основні аспекти та чинники», доповідь на тему: «Соціолінгвістична ситуація в освітніх навчальних закладах смт. Ширяєве та Ширяївського району»  (Миколаїв, МНУ імені В. О. Сухомлинського, 2015 р.); Conferinţa Ştiinţifică Internaţională Relevanţa şi calitatea formării universitare: competenţe pentru prezent şi viitor, доповідь на тему: «Мовна ситуація в освітніх навчальних закладах Ширяївського району» (Бєльці, Молдова, Державний університет «Alecu Russo», 2016 р. ); Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції з проблем вищої освіти «Гончарівські читання», доповідь на тему: «Мовна ситуація у шкільному середовищі Ширяївського району Одеської області у період 2012 – 2013 та 2014 – 2015 років» (Одеса, ПНПУ імені К. Д. Ушинського, 2017 р.); 73-й звітній студентській науковій конференції, доповідь на тему: «Мовленнєва поведінка учнів Ширяївського району та смт. Ширяєве (в соціолінгвістичному аспекті)» (Одеса, ОНУ імені І. І. Мечникова, 2017 р.); VІІ Міжвузівському науково-практичному семінарі «Тенденції та перспективи формування професійної лексики», доповідь на тему: «Анкетування як чинник вірогідності отриманих результатів» (Ірпінь, УДФС України, 2017 р.). Робота «Мовна компетенція учнів одеського регіону: соціолінгвістичний аспект (в освітніх навчальних закладах смт. Ширяєве та Ширяївського району)» посіла третє місце у Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт (Житомир, ЖДУ імені І. Франка, 2017 р.).
Структура роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. 
- У Вступі формулюється актуальність, мета, завдання, предмет та об’єкт, методи, якими послуговувалися під час написання роботи, а також теоретична цінність та практичне значення дослідження. 
- У Розділі 1 «Мовна ситуація України» розглядається  мовна політика і мовна ситуація в одеському регіоні та в Україні в цілому та теоретичні надбання із соціолінгвістичної та мовленнєвої проблематики.
- Розділ 2 «Мовна ситуація в загальноосвітніх навчальних закладах смт. Ширяєве» присвячений формуванню мовної компетенції за результатами соціолінгвістичного опитування у смт. Ширяєве.
- 3 Розділ «Мовна ситуація в освітніх навчальних закладах сіл Ширяївського району» відображає мовно-культурний розвиток свідомості учнів в соціолінгвістичному експерименті у селах Ширяївського району.
- У 4 Розділі  «Мовна ситуація у шкільному середовищі Ширяївського району Одеської області у період 2012 – 2013 та 2014 – 2015 років» фіксується зміна ставлення респондентів до мов у зв’язку із останніми військово-політичними подіями на теренах України.
- У Висновках відображено результати соціолінгвістичного опитування в освітніх навчальних закладах Ширяївського району.
- Список використаної літератури налічує 79 найменувань.
- У Додатках містяться 44 таблиці із результатами опитування.
Зміст роботи викладено на 76 сторінках.

ВИСНОВКИ

У зв’язку зі складною історією становлення державності України маємо  двозначну мовну ситуацію на теренах нашої держави. На жаль, мовна політика влади не сприяє вирішенню цього такого важливого питання. Особливо проблемними регіонами України є східні, частково центральні та південні області. 
Одещина є одним з найскладніших частин країни для соціолінгвістичних досліджень через багатонаціональність населення та довготривалий вплив сусідньої держави, у тому числі і на мову.
Наше дослідження полягало в опитуванні молоді шкільного віку. Опитування було проведено методом анкетування, в якому взяли участь 100 респондентів віком 14 – 17 років, що навчаються у загальноосвітньому навчальному закладі смт. Ширяєве та 448 респондентів віком 14 – 18 років, які навчаються у навчальних закладах Ширяївського району.
Серед респондентів було виділено декілька прошарків населення. Опитуваних було поділено на різні вікові категорії, за місцем народження та національним складом сім’ї, а також – за статтю.
Опитування у смт. Ширяєве дало такі результати:
· молодь селища вільно володіє російською мовою, але перевагу надає українській. Високими показниками української мови відзначені питання про спілкування із вчителями та літніми людьми, що дає змогу зробити висновок, що вчителі та старше покоління сприяють збереженню мови. Найбільший вплив чинить російська мова через телебачення та російськомовних людей, які приїхали працювати до селища. Українською мовою телепередачі переглядають тільки 20%. А російською мовою різко починають спілкуватися українськомовні діти з незнайомими людьми або у розважальних закладах. Найбільший відсоток російської спостережено у питанні про спілкування з російськомовними людьми – 29%.
Опитування у селах Ширяївського району дало такі результати:
· російська мова в досліджуваній частині району має великий вплив. Та все ж відсоток використання української мови значно вищий. Важливими є показники питань про рідну мову, а це 97,1%, про мову державну – 95,7% та про мову вищої освіти – 87,3%.
Загалом умови для забезпечення повноцінного функціонування української мови в усіх досліджених населених пунктах Ширяївського району сприятливі. Незважаючи на те, що великий вплив має російська мова, якою розмовляють люди, що приїжджають до населених пунктів працювати в розважальних закладах та центрах збуту товарів. Безумовно, найбільший вплив має телебачення. Власне українською дивляться телепередачі лише 20% у смт. Ширяєвому та 34,3% на периферії. Навчальні заклади, вчителі, які в них працюють, забезпечують якнайкращі умови для збереження та розвитку української мови. І, звичайно, старше покоління, батьки також неабияк сприяють збереженню мови та прищеплюють повагу та любов до рідного (80% ширяївців до літніх звертаються українською мовою, а у селах – 84%), хоч діти так прагнуть бути ближче до міста та усього, що з ним пов’язано, у тому числі і до чужої, російської мови (бо це ж престижно).
В цілому мовна ситуація названих населених пунктів стабільна та однозначна. Переважає українська мова практично в усіх сферах життя. Рідною її вважають 94% респондентів у районному центрі та 97,1% у селах, а те, що державною має бути саме українська вважають 97% у Ширяєвому та 95,7% у районі.
Надалі розраховуємо на те, що матимемо можливість  продовжувати наше дослідження, яке дає достовірні результати про ступінь сформованості мовної поведінки громадян, та сприятиме подальшій розбудові соціолінгвістичної проблематики  на теренах Одещини та України в цілому.
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